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IZVORI PRVIH SPOMENA MIT(H)RINOG IMENA

Mitrino ime prvi puta se spominje u završnoj formuli
sporazuma (ugovora) hetitskog vladara ŠupHuliume I i

mitanskog vladara Mitiuaze u prvoj polovini 14. st. pr.
K.s još trojicom arijskih božanstava: Varuna, Indra, Na-
satya (Turcan 1981:7; Dumezil 1976:26)5 on je jamac
ugovora tj. savezaP

Nakon hetitskog odcjepljenja od indo - iranske sku
pine Mitrino ime je zabilježeno u staroindijskoj Vedi,
točnije u najstarijem njenom dijelu Rig - vedi. ^ Spome

nut je u božanskoj dvojici MITRA - VARUNA (Hinnels
1975:1)^, kao još nedovoljno izdiferencirano božanstvo,

pratilac Varune nepotpuno antropomorfizirane pre
dodžbe. Nemoguće je sa sigurnošću utvrditi njegovo
značenje i mjesto u Vedskom panteonu. Distinkciju
između dvaju božanstava nalazimo već u Atharva -
vedi. Mitra sadrži aspekt dobre volje, pomirenja, svjet
losti. On je sunce koje izlazi. Njegova suprotnost je Va
runa - božanstvo žestine, tmine, neprijateljstva - sunce

snage. Etimološkom analizom pokazano je da se od Boga
ugovora, prijateljstva i čuvara saveza - patrona - pre
obražava u posrednika (mesites) dvaju oblika života,
demijurga kozmičkog i duhovnog poretka^ da bi u miste
ričkom kultu bila posebno naglašena njegova eshato-

loška funkcija.

Uz dvojbe o ishodištu Mit(h)re i njegova kulta ostala
su do danas otvorena mnoga temeljna pitanja za pozna
vanje tog božanstva, kao što su: ishodišna zemljopisna -
kulturna točka, pitanje postojanja kontinuiteta njegova
pojavljivanja, od perzijskog razdoblja do rimske antike.
Ako postoji kontinuitet kulta, kojim se putevima kretalo
njegovo širenje? S time u vezi otvara se možda najosjetlji
vije područje znanstvenih pretpostavki: rimski Mit(h)ra •
nova religijska Činjenica ili, naprotiv, Bog svjetlosti u no
voj kulturnoj sredini s prilagodbenim promjenama
očitovanim u novoj ritualnoj formi - misteričkom kultu
- i simbolički: ikonografskim prikazom približnih nosila
ca i puta prijelaza. Pojednostavljeno: da li je Mit(h)ra bio
uvijek ista božanska osoba, bar u osnovi, s dokazano istim
imenom - Mitra - Milhra i konotacijama temeljno veza
nim uz indo - iransku protopredodžbu prilagodbenih na
dogradnji kulturne sredine u kojoj se štovao.

Mišljenja znanstvenika o navedenim pitanjima
uglavnom su podijeljena - uopćeno - na zastupnike tzv.
"istočnog podrijetla" (perzijsko) Mil(h)re, a baziraju se
na Cumontovim zaključcima, dok druga grupa autora
zastupa mišljenje o "zapadnom" Mithri kao novoj
činjenici koju je neophodno proučavati isključivo na te
melju analize zapadnih spomenika, odbacujući značenje
perzijskog backgr'ounda.

Prema dosadašnjim meritornim analizama nedvojbe
no se nameće pretpostavka, pa čak i zaključak, daje rim
ski Mithra perzijsko božanstvo svjetlosti i pozitivne

Mit(h)ra^ je jedinstven religijski fenomen zabilježen već u 14. st. pr. K.^ a Što je specifično,

spominje se u tri različite religije: Hinduizmu, Zoroastrizmu i rimskom misteričkom Mitraizmu.
No, od 14. st. pr. K. do danas-^postoje velike kronološke praznine u njegovoj prisutnosti i zemljo
pisnoj rasprostranjenosti. Prema pojavljivanju prvih Mit(h)rinih spomenika, matičnom zemljom
kulta treba smatrati Iran (Perziju u doba uspona Carstva), no bilo bi neopravdano sagledavati cjelo
kupnost spoznaje o božanstvu Mit(h)ra isključivo u tom prostorno - vremenskom odsjeku njegova
razvoja s obzirom na to da Mk(h)rinu božansku osobu susrećemo u širem zemljopisnom, kultur
nom i vremenskom prostoru sa svim njegovim specifičnostima. Svakako će njegovo perzijsko raz
doblje biti najznačajnije, ako ne i presudno za poznavanje fizionomije rimskog Mitre, s obzirom na
činjenicu da i u novoj kulturnoj sredini zadržava perzijske konotacije Boga svjetlosti, kako i smatra

jedna grupa autora.

Goranka Lipovac,
Institut za povijesne znanosti,
Odjel za arheologiju,
Zagreb YU, Krčka 1
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su Magi prvotno štovali Ahura - Mazdu, što nije još
rasvijetljeno (Turcan 1981:10). Zasigurno je utvrđeno
da je za pleme Magijaca kult vatre postao osnova
tumačenja zoroastričkog principa svjetlosti kao moralne
snage, dok je pojam kozmičke zakonitosti ARTA identi
ficiran sa žrtvenom vatrom - ATAR. Kult vatre je
služio vrhovnom božanstvu kao njegovo zemaljsko ut
jelovljenje, dok mu je Sunce bilo kozmičko utjelovl
jenje. Mithrino ime vezano uz najviše božanstvo svaka
ko ukazuje da on postupno potiskuje apsolutnost Ahura
- Mazde sudjelujući u vrhovništvu. Jasno daje po
novni razvoj njegova štovanja u mlađoj Avcsti
oživljavanje starije zoroastričke religije. Na natpisima iz
Suze i Hamadana (CIMRM 7-8) spominje se Milhra za
jedno s Ahura - Mazdom i Anahitom kao zaštitničko
božanstvo kralja Artakscrksa II. Također i na natpisu iz
PerzepoHsa spominje se uz Ahura - Mazdu kao
zašlitniČki bog Artakscrksa III i njegova kraljevstva
(Roll 1977:53-68)15.

Možemo li prema navedenim natpisima zaključiti
da je Mithra bio jedno od vrhovnog božanstava perzijs
kog carskog panteona ili mu je određeno drugo mjesto?
Ksenofontov podatak da su se perzijski kraljevi zakli
njali MithromS^ bio bi možda potvrda Mithrinog
značaja unutar carskog kulta. Zasigurno znademo da
Mithra poprima sve izraženiju funkciju svjetlosti i naj
viši je u redu anđela poznat kao UYAZATAS"
(obožavani) (Campbell 1968; Grcssmann 1930:126-
127). O Mithrinom položaju unutar perzijskog religioz
nog sustava najzanimljiviji podatak (predmet mnogih
dvojbi) donosi Plutarh u svom djelu "Dc Iside 46, 369,
D", nazivajući ga MESITES - POSREDNIK, kako su
ga navodno nazivali Perzijanci (Fryc 1975:62-65; Sc
lem 1986:193, bilj.81).17 Mišljenja o posredničkome
mjestu perzijskog božanstva sukobljavaju se od juri-
dičkog objašnjenja indo - iranskog oblika: ugovor do
oblika posrednik između Dobra i Zla, Svjetla i Tame,
Ahura - Mazde i Arimana. U mlađem Mazdaizmu gdje
je obnovljen dualistički princip, postavlja se sumnja da
li je on njihov posrednik, s obzirom na to da ima neo
bično naglašeno svjetlosno značenje (sama perzijska
riječ MIHR označava sunce) Što podrazumijeva da je
lime Mithra već na strani Dobra, kako smatraju Selem
i Turcan. I samo čitanje ikonografskog prikaza tau-
roktonije , ključne scene mitraičkog religioznog rituala,
odbacuje sumnju u ispravnost Sclcmovog zaključka.
Mithra TAUROKTON je činom žrtvovanja bika - u
kome su sadržane sve obnoviteljsko - vitalne funkcije
života, ne samo potvrdio svoju pripadnost Dobru, on je
SPASITEIJ - OTKUPITELJ, posrednik dvaju oblika
života: zemaljskog (materijalnog) i nebeskog (duhov
nog)^ Novi oblik života je Mithrin stvoriteljski čin> -
spasiteljski cilj.

Činom tauroktonije omogućeno je "dovesti duše u
slanje utjelovljenja što je i stanoviti Čin posredovanja
između dva svijeta: onog gore i ovog dolje" (Sclcm
1986:193, bilj.84). Na strani svjetlosti Milhra kao mes-
ites čuva prijelaz iz prolaznosti u neprolaznost i time
postaje PUT kojim je moguće približiti se Apsolutu -
vrhovnom duhovnom principu. Nije li moguća asocija
cija koja povezuje MiLhru i Hermesa (rim. Merkur), a
očituje se u doba helenizma na području Male Azije?

koje zalazi. Njemu, kao Bogu zemlje i neba, u
određenom smislu stvoritelju, podređen je Mitra. Vrati
mo se još na trenutak na tekstove Rig - vede. U himni
VAS vrlo zanimljivo je opisano sunčano božanstvo koje
razbija planine i otvara vrata kroz koja izlazi. Slobodom
asocijacije taj opis je moguće paralclizirati s popratnom
kultnom scenom Mitra petrogen (7tetpoyr]v).

Nakon razdvajanja dvaju arijskih (indo - iranskih)
plemena oko početka II. tisućljeća pr. K. A veste - teksto
vi ogranka, koji ostaje u prapostojbini Iranu, donose
kraći spomen Mitre. U njegovom najstarijem dijelu -
Gatha (analogni Vedi vremenski i po elementima zajed
ničkog prauzora) izostavljeno je Mitrino ime (što ne
začuđuje ako znamo da su Gatha autorsko djelo reforma
tora Zaratustre, utemeljitelja monoteističke religijsko -
filozofske misli), premda bi se njegovo ime (skrivenog
oblika) prema nekim autorima moglo dešifrirati u obliku
Vouh - Manah.^ Ubrzo nakon Zaratustrinc reforme

(ona ne isključuje Štovanje Mitre kod plemena koja nisu
bila sklona prihvatiti reformu) dolazi do obnove
pojačanog politcizma. U mlađim tekstovima -4veste, Mi
tra je već potpuno izdiferencirano božanstvo: zaštitnik
vjernosti i kažnjavate!/ njenih prekršilaca (himna YASII
VI). Ujedno dobiva sve izraženiju svjetlosnu konotaciju.

Prateći do sada pojavljivanje Mitrinog imena kroz
navedene najstarije indo - iranske izvore nužno je preciz
irati i samo značenje njegova imena, konotacije i atrib

ute.
Oblik MITRA odnosi se na božanstvo stare Indije1

djela Aveste i Vede, dok je oblik MITHRA u upotrebi u
staroj Perziji (Thicme 1975:21). No smisao imena do da
nas nije u potpunosti semantički objašnjen. Prema Turca-
nu^ vedska riječ MITRA H mase. odnosi se na riječ prij

atelj, a u slučaju kada se pretvara u neutrum poprima
pasivni oblik sa značenjem prijateljstvo (korijen Mi, su
fiks - tra). U kontekstu tekstova Aveste Mitra ima
značenje ugovor i on tada postaje zaštitnik - jamac pri
jateljstva potvrđenog ugovorom. Njegova je funkcija u
sociološkom aspektu svakako odraz prvotne funkcije na
kozmičkom planu - on je jamac reda - poretka u koz
mosu, a s time je vezano i kasnije tumačenje njegova
položaja unutar duhovne sfere. Thicme smatra za izvo
rište distinkcije između aktivnog i pasivnog značenja
oblika (muškog i srednjeg roda) protoarijski srednji rod
MITRA - ugovor^ Prema njegovim navodima oblik

muškog roda imenice Mitra u Rig - vedi je aktivnog obli
ka - ugovor - tj. prijateljstvo stečeno ugovorom, a
srednji rod je odraz toga Čina. Slijedi da su protoarijski
oblik srednjega roda i vedski oblici obaju rodova ana
lognog značenja s muškim rodom istog imena uAvesii. S
takovim obrazloženjem avestičkog oblika prema Vedi
suglasan je i Mcrkclbach, a P. Sclem odlazi dalje
objašnjavajući riječ Mithra - Ugovor kroz strukturu per
zijskog društva. ^^

Paralelno s opisom zemljopisno - političke situ
acije utemeljenja Perzijskog carstva (6. st. pr. K.), u
himni YASNA X Mithra se štuje u novom kontekstu for
mule dvojnog božanstva MITHRA - AHURA. Istu for
mulu Wikandcr otkriva u Plularhovom MESOROMAS-
DESU, napominjući daje kasniji Mazdaizam kojega su
inaugurirali Magi, upotrebljavao božansku dvojicu u
obliku AHURA - MITHRA Što bi podrazumijevalo da

Goranka Lipovac, Mitra - Mithra u svjetlu izvora, Prilozi 7, 65-71 (1990.)
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kao religija Magijaca u dijaspori, na tom području (kako
povijesno tako i doktrinarno) slijedi iz Mazdaizma (razli
kujući zoroastričku religiju od mazdaistiČke).2^ Aprior

no prihvaćanje ovakova stava nije moguće, no zasigurno
je Mala Azija odigrala jednu od presudnih uloga u zaok-
ruženju štovanja Mitre i bila most prema misteričkom
štovanju u Rimu. Misao helenističkog Istoka vrši stanovi
tu "reinterpretaciju perzijske religije" što Selema dalje
navodi da je "upravo tamo formulirano njezino čitanje u
simboličkom ključu" (Sclcm 1986:189). U tom kontekstu
važno je obratiti se i neoplatonističldm i neopitagorejs-
kim shvaćanjima za upotpunjavanje nepoznanica o Mi
traizmu, posebno s obzirom na neke izvore: Porfirije "De
antro Nympharum" Origine, Contra Celsum, VI, 22. Kao
jedan od pokazatelja Mithrine prisutnosti na navedenom
području Turcan navodi i neka imena pontskih vladara
npr.: Mithridat IV Eupator, te nadimak koji su nosili
pariški vladari: "DONE PAR MITIIRA"P O pozna
vanju Mithrc u Armeniji isti autor nam daje lingvističku
analizu njegova imena. Možda najznačajniji od novijih
podataka o Mithri nalazi se u jednoj armenskoj legendi iz
1. st. pr. K.2^ Na natpisu iz Nemrut - Dagh Mitra je iden

tificiran kao Helios - Apolon te Hermes. Turcan smatra
daje on zaštitnik vladara Komagene na Orontu i u Ncm-
rudu ne posjeduje ništa misteričkog. Neobično je zaniml
jivo moguće poistovjećenje MITHRA - APOLON. Kao i
Mitra, APOLON je božanstvo svjetlosti, a njegov luk i
strelice, usporedbom, su sunce i sunčane zrake. Nadvla
davši suprotnosti on postaje ideal mudrosti, Bog rav
noteže koja se ostvaruje preko njega: "razvojem svijesti
usmjerene prema progresivnoj spiritualizaciji" (Chevalier
- Ghccrbrant 1987:87). Možemo uočiti posredničku ulo
gu Apolona u ispunjenju odabira ispravnog puta, kao
poslanika Zeusa i Milhrc, kao poslanika Ahura - Mazde.
Kao Mithra, a ujedno i kao Krist, Apolon ostaje jedno od
tri netaknuta božanstva ("Jedini i neusporedivi") (Cheva
lier - Chccrbranl 1987:87). On upravlja skupinama ljudi
mudrošću, Mithra pravednošću, Krist spasiteljskom lju
bavlju. Uz njega je (kao i u misteričkom Mitraizmu) ve
zan broj sedam - broj savršenstva, simbol spasenja neba
i zemlje, svjetla i tame. Indikativna je upravo povezanost
broja 7 s Apolonom i Milhrom: Apolonova se doktrina
svodi na sedam maksima, a u Mitraizmu im je analogno
sedam stupnjeva inicijacije, kroz sedam kozmičkih sfera.

Ne negirajući Mithrino perzijsko podrijetlo i obi
lježje, helenistička mu misao daje svakako novu filo
zofsku dimenziju, identificirajući pojedine njegove as
pekte sa srodnim mu božanstvima tada prisutnih religi
ja-

Gordon je upozorio da postoje određene misteričke
konotacije i oblici štovanja u nekim područjima Male
Azije vezanim za kult vatre kod Maga, naglasivši da su
oni nedovoljno izraženi u nalazima, što onemogućuje po
zitivan zaključak o misteričkom obliku štovanja Mithre
(Gordon 1987:148-174).

Pojava misteričkog štovanja Milhre u rimskom im
periju, put dolaska njegova štovanja i vremenska prazni
na od potvrde u Maloj Aziji do najranije datiranih spo
menika u rimskom imperiju, još su danas predmet mno
gih dvojbi, što iziskuje temeljitiju analizu (čemu ovaj rad
preglednog karaktera ne može udovoljiti). Ove probleme
ne čini se opravdanim proučavali zanemarujući socijalne
i političke datosti Imperija u.trenutku pojave štovanja

Hermes je posrednik između Bogova i ljudi, vodič
duša, a kao božanstvo ^^^^va Štiti njihovu prohodnost,
kao što štiti i prijelaz s podzemnog na nebeski put. Prema
navedenim razmišljanjima Mithrina je posrednička uloga
u omogućavanju soteriološkog puta duša (u misteričkom
Mitraizmu kroz 7 stupnjeva inicijacije), uvjetovanom
žrtvenom krvlju: "ET NOS SERVASTI AETERNA
SANGUINE FUSO".19 Otkupiteljska krv je mogući
most veza soteriološkog doktrinamog shvaćanja Miuaiz-
ma i Kršćanstva: od .spasenja otkupiteljskom krvlju žrtve
do samožrtvovanja posrednika (Krista) vlastitom krvlju.
Krist je također put spasenja iz jednog, nižeg oblika
bivstvovanja, u viši oblik tj. duhovni, U tom kontekstu
realna je asocijacija veze Mithra - Krist.

Jednako provokativne podatke o Milhrinom
položaju pruža nam Porfirije: "De antro" (Sclem
1986:189; Bcck 1976:95-98; Gordon 1975:215-248; Tur
can 1981:103), što je ustvari ncoplatonističko tumačenje
njegove religije i položaja samoga Boga, koji je po nje
mu POIETES (nouiTTi<y ) svemira, demijurg više du
hovnog i kozmičkog poretka no materijalnog oblika
života. On "nije vrhovni Bog" kako ispravno zaključuje
Sclcm, ali "stvaralac svakako jest", koji se "bori putem
pravde za nepobjedivost načela svjetlosti" (Sclem
1986:193).

Slijedeća kulturna etapa u kojoj je zabilježeno pri
sustvo kulta perzijskog božanstva je sinteza perzijsko -
grčkih tekovina - helenizam. U tom razdoblju propalo je
Ahcmenidsko carstvo (331. pr. K.) a novi nosioci carske
vlasti su Parti, iranizirano skitsko pleme s dinastijom Ar-
sakida (od 3. st. pr. K. do 3. st.). Izvori o tom razdoblju
povijesti donose nam nekoliko podataka o štovanju Mith-
rc i njegovom položaju kod Parta i u okolnim zemljama,
pretežno u Maloj Aziji. Te podatke svakako treba prihva
titi s oprezom budući da su nalazi koji svjedoče o njego
vom štovanju u tim područjima malobrojni.

Herodot iznosi mišljenje da su Pcrzijanci preuzeli
kult Milhrc od ženskog božanstva iz Asirijc i Arabije -
grčke Afrodite - koju zvahu MITHRA (Fryc 1975:62-
65)21. U Geografiji (XV 73, 2) Strabon pripisuje Pcrzi-
jancima štovanje Sunca koga nazivahu MITHRES. U
glavi XI, 53 kaže da je satrap Armenije običavao svake
godine slati određen broj ždrijebadi za MITHRACENA -
Što je prema Fryc - u MITHRACANA.^ Njegovo izjed

načavanje sa Suncem, stoje vidljivo na statui podignutoj
u Komageni (1. st. pr. K.) gdje je identificiran kao Apolon
- Hermes - HelioP^, moguće je razumijeti s obzirom

na vrlo jak sinkretizam helenističkog razdoblja. Mithra
uistinu dobiva jaču svjetlosnu konotaciju, što će kasnije
potvrditi ikonografija rimskih prikaza, ali nije izjed
načavan sa Suncem, na što upozorava Sclcm (Sclcm
1986:193). Zemljopisna rasprostranjenost Milhrinog kul
ta u helenizmu daje nam vrlo zanimljivu sliku o po
dručjima njegova Štovanja. Potvrđeno je da su ga štovali
vladari u Komageni, Armeniji, Kapadokiji i Pontu (dakle
od Partije do Ponta) s uočljivim promjenama kao rezul
tat susretanja s njihovim tradicionalnim solarnim teolo
gijama, Što je karakteristika sinkretizma (Turcan
1981:17).

O važnosti Male Azije, posebno Anadolije u doba
helenizma ali i kasnije, upozorio je Cumont, smatrajući
da Mitraizam s određenim mistcriČkim konotacijama,

Goranka lipovac, Mitra - Mithra u svjetlu izvora, Prilozi 7, 65-71 (1990.)
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dio Aveste, jer opisuju razvojni stupanj te kulture na
vedenog doba.

8."Mithra i Varana u vedskim tekstovima često se jav
ljaju u paru još nerazriješenih funkcija."(Turcan
1981:7-8). Veljačić donosi (Vcljačić 1978:70) prije
vod izvornog teksta himne VII, 61, 2 i himne VII, 83
Rig - vede, koji govori o božanskoj dvojci: "Neka

Vas, Mithra - Varana, pravi mudrac, čuva na daleko
uputi pobožne misli da ih odobrite i ispunite mu je
sen snagom uma"(himna VII, 61, 2). "Indra u
okršajima ubija demona poplava, a Mithra svuda štiti
pravdu. Dobro opremljen pozvao Vas, Mithra - Va
rana, da nas štitite kao moćni bikovi"(himna VII,
83).

9.Kroz određene zajedničke točke djelovanja Mithre i
Varune, Dumezil analizira njihovu različitost: prvo
kroz njihov karakter "oba Boga su određena s RTA
(kozmičkim, moralnim i socijalnim uređenjem)", te
prema svojim polarnostima djeluju unutar tog
određenja. Kao drugo, "u djelovanju", a potom u
"značenju djelovanja". Slijedi nadalje djelovanje u
"kozmičkoj domeni kao podijeljenost na vrijeme i
svemir" gdje je Mithra "naš svijet" tj. sadrži zrak i
sve Što je potrebno Čovjeku za ovaj život. Varuna
sadrži "ostatak svijeta" - nebo i ocean - (Dumezil
1976:26).

10.VOUGH - MANAH kao Dobra misao i Red mogle bi
se po Turcanu čitati kao božanski duo Mithra - Varu
na (Turcan 1981:10).

11.Zanimljiva je jasna distinkcija značenja prijatelj, pri
jateljstvo u Vedi prema značenju ugovor u Avesti,
kako pokušava objasniti Turcan (Turcan 1981:5-7).
Njegovo tumačenje moguće je prihvatiti obzirom na
vrlo važnu društveno ekonomsku promjenu granice
dvaju tekstova. Tada dolazi do promjene načina
života indo - iranskog stanovništva, od nomadskog
na sjedilački. Mithrino ime imalo bi u doba Vede, za
nomadsku populaciju, etičko značenje prijatelj, dok
je kod sjedilačkog naroda izvršena promjena načina
života koji podrazumijeva i ustanovljenje određenih
društvenih ustanova čemu ugovor ne proturječi.

12.U indo - iranskom kontekstu ugovor je zaštićen njeg
ovom nepovrdivošću tj. svetoŠću. "Na njega gleda
Bog" (Thicme 1975:25-30).
Stoga je Mithra zaštitnik, nadglednik ugovora. Kao
pojašnjenje semantičke analize Thicme (navedeno
djclo,25 - 30) donosi i shemu razvoja i značenja
Mithrinog imena: PROTO - ARYAN: Mitra - neu-
trum = ugovor

VEDIC: Mitra - neutrum = AVEST,; Mithra - mase.

ugovor
VEDIC: Mitra - masc.= friend by contract (prijatelj
stečen ugovorom)

13.Objašnjenje Mithrinog položaja kao garanta ugovora
kroz strukturu perzijskog društva Selem razlaže kroz
nekoliko stupnjeva i razina društvenog razvoja (Sc
lcm 1986:178-179), od njegove prvotne funkcije
Boga "grupe lovaca... On je garant njihova zajed
ništva." Sclcm nadovezuje da će taj Bog kasnije u
perzijskom društvu postati: "garant saveza na razina
ma kompleksnijih društvenih i državnih zajednica".

Mithre. Njima će se kult prilagoditi, nemajući isprva pra
vo na javnost - s obzirom da su prvotni nosioci štovanja
uglavnom orijenlalci. U novoj su domovini, dolazeći s
različitih područja rasprostranjenosti Mitraizma, našli u
zajedništvu misteričkog kulta novu "duhovnu domovinu"
(Selem 1986:179) i snagu opstojanja unutar nove kultur
no - religijske cjeline.

BILJEŠKE:
1.U tekstovima Vede i Aveste susrećemo oblik MITRA

za božanstvo svjetlosnih konotacija, dok je oblik
MITHRA zabilježen u izvorima razdoblja perzijskog
carstva do zapadnog misteričkog štovanja.

2."Mithra (ili Mitra) staro je indo - iransko božanstvo
kojemu se prvi spomen nalazi na jednoj glinenoj
pločici iz 14. st. stare ere" (Gabričević 1987:163)

3."koja i danas, tisuću godina nakon exodusa,
odražava jedinstvo kod građanskog staleža Parsa u
Indiji."  (Vcljačić 1978:105). Potvrdu njegova
štovanja zaključuje i Boyle: "on (Mitra, o.a.) je još

uvijek važna figura tradicionalnih Parsa u Zoroas-
tričkom ritualu."(Boyle 1975)

4.Zastupnici tzv. "iranske teorije" odnosno perzijskog
podrijetla misteričkog štovanja kulta Mithre, pojed
nostavljeno rečeno, nastavljaju se na elementarne
Cumontove postavke: "On je smatrao da je Mithrai-
zam u biti forma Iranske religije ... da je srodan
Zoroastrizmu ako nije i identičan." Kaže da je
"Milhraizam rimska forma Mazdaizma."(Bivar
1975:276). U novije vrijeme najznačajniji među nji
ma svakako je Campbell, L. i nešto suptilnijih ni
jansi objašnjenja Mcrcelbac, R.. Za Campbella P.
Selem kaže da je "otišao najdalje u priznavanju
iranskog backgrounda očitavajući uz njegovu
pomoć podatke koje nam predlaže inventar rimskog
vremena." (Selem 1986:176)

Polazeći od činjenice da je Mitraizam misteričkih ko
notacija nova pojava, druga grupa znanstvenika, zas
tupnici "zapadne teorije", inzistira na čitanju mi-
traičkih ikonografskih simbola isključivo na temelju
zapadnih nalaza. Tu grupu predvodi Gordon
1975:215-248; 1978:78, smatrajući da Cumontovu
tvrdnju o Mitraizmu kao Zapadnoj inkarnaciji ne be
ba shvatiti ozbiljno, jer bi u tom slučaju bilo nužno
naići na jaču prisutnost tog kulta u Anadoliji, što do
sada nije bio slučaj.

5.O potvrđenoj prisutnosti imena navedenih božanstava
Bailcy, H. W.,1975., "Thc second Stratum of the
Indo - Iranian gods", Mithraic Sludies, Vol.1, Man-
chcster: 2, "od toga su dva božanstva posvjedočena u
Rig - vedi, a trojica i u Avesti". Postojanje ove struk
ture datira se oko 1500 - 1400 pr. K..

6.Gabričević, B., 1987., Studije: 163, "Na toj pločici
riječ je o savezu Hetita i Mitanaca, a Mina je nazvan
kao božanstvo koje treba da bdije i pazi da se ugovo
rene obaveze poštuju i da se savez održi".

7.Kronološku granicu Rig - vede vrlo je teško krono
loški odrediti precizno, a kreče se, prema nekim au
torima od 6000 pr. K. do 600 pr. K. Veljačić (Vel-
jačić 1978:57) je sklon smatrati da su tekstovi Rig -
veda nastali u 2. tis. pr. K. približno kada i najstariji

Goranka Lipovac, Mina - Milina u svjetlu izvora. Prilozi 7, 65-71 (1990.)



69

LITERATIRA:

B ALEYE, H. V., 1975., "The second stratum of the Indo
- Iranium gods", Mithraic Sludies Vol. I Manche-

ster:2-47
BECK, R., 1976., "Thc seat of Mithras at the equinoxes:

Porphyry Dc Antro Nympharum 24", Journal of
Mithraic Sludies Vol. I, no. 1 Tchcran:95-98

BIANCHI, U., 1976., "The second International Con-
gress of Milhraic Studics", Journal of Mithraic Slud
ies Vol. I, no. 1 Teheran:77-92

BIBLIJA, 1976., Novi Zavjet, Zagreb
BIVAR, A. D. H., 1975., "Mitra and Mesopotamia",

Milhraic Studies Vol. II Manchester:75-89

BIVAR, A. D. H., 1975., "Religious subjeets on Achac-
menid seals", Milhraic Sludies Vol. I Manchester:90-

105
BOYLE, L, 1976., "Mher in the Carved Rock", Journal

of Milhraic Sludies Vol. I, no.2 Teheran:107-l 18

CAMPBELL, L„ 1968., "Mithraic Iconography and Ide-
ology", EPRO Leidcn

CHEVALIER, J. i GHEERBRANT, A., 1983., Rječnik
simbola, Zagrcb:22

CUMONT, F., 1956., The Mysleries of Milhra, Ncw
York

CUMONT, F„ 1975., "The Dura Mithraum" (prijevod i
obrada E. D. Francis), Mithraic Studies Vol. I Man-
chcster:151-214

23.Spomenik je podigao Antioh I (69 - 34. pr. K.)
24.Cumont kaže da je rimski Mihraizam forma Maz-

daizma. On dakle razlikuje Mazdaizam od Zoroas-
trizma, te njegova rečenica ne znači da ga je izjed
načio s monoteističkom reformom.

25.Dikran - Tchitouny, 1949., "L* Epopee populaire
armcnienne", Ada du XXI Congres International des
Orienlalists, Pariš. Dijelovi njegovog znanstvenog
predavanja koji su bili pročitani u Manchasteru 1875.
na kongresu Mitričkih Studija uvršteni su u ediciju
tog kongresa pod poglavljem - "Diskusija". On do
nosi, kao etnolog Armenije, ep podijeljen u sedam
poglavlja od kojih dva govore o mladom Mithri.
Sadržaj: Osjećajući krivnju zbog uvrede oca Mithra
odlazi na grob roditelja tražeći oprost. Uskrsli, oni
mu pokazuju put prema isklesanoj stijeni. Usmjeren
od cmog gavrana ulazi sa ždrijebetom u stijenu
(špilju) koja se potom zatvara. Jašući, Mithra ostaje
njenim zatočenikom. Svake godine na Uzašašće ot
varaju se vrata stijene, pada s neba manna i hrana
koju Milhra uzima te se vraća u stijenu. Dvije svijeće
(Cautes i Cautopates) gore dan i noć oko jahaća
Mithre koji gleda u kotač svemira. U trenutku kada
se taj kotač zaustavi zavladat će Mithra. Potaknuta
istupanjem nekih znanstvenika na kongresu u Man
chasteru, o problemu dodirnih točaka Armenije i
Milhraizma, posebo obzirom na armenijski ep Boyle
(Boyle 1976:107-118) je donijela cjelovit prijevod te
legende prema: "FIFT BRANCH OF TCHITOU-
NY'S SASSOUNACAN (1083-97)".

Polazeći od primame strukture perzijskog društva,
vjernosti, Sclem daje prikaz cjelokupne hijerarhije
"veza vazalstva"."Ti odnosi su bili obostrani i
utvrđivali su se ceremonijama...". U tom slijedu: "oni
osobni odnosi među njima - zakletva prijateljstva -
sve što stoji između njih i što ih povezuje, bio je

Milhra".

14.Turcan 1981:14, "Dvojstvo Ahura - Mazdah - Mith
ra što odgovara Mesoromasdesu, zazivlje se od vla
dara Perzije, s inverzijom njihova imena koja je u su
protnosti prema službenom Mazdaizmu (Ahura -
Mithra u Milhra - Ahura)".

15."... me zaštitile, kao i moju Zemlju (domovinu) i
ovo prijestolje". Ovim riječima Artakscrks III zaziva
Ahura - Mazdu i Mithra (Turcan 1981:14).

16.Frye donosi podatak iz Ksenofontove "Cyropcdia",
međutim ne spominje iz kojeg izvora i poglavlja.

(Frye 1975:62-67).
17.Kao što sunce danju prolazi od najviše točke do naj

niže tako se i Mithra kao glasnik kreće među polari
tetima tj. svjetla i tame, kako zaključuje Bivar. Sma
tra da je u tom kontekstu moguća asocijacija s
Hermesom, što je opravdano u doba helenizma (Bi
var 1975:276-289).

18."... Mithra je svojim djelom, u središtu kojega se na
lazi tauroktonija, aktivno sudjeluje u naumu Oromaz-
desa. Njegova pripadnost strani svjetla ne može biti
osporena" (Sclcm 1986:193).

19.Stih nađen u rimskom Mitraeu ispod crkve Sv. Prisce
glasi: Nas si spasio prolivši vječnu krv.(Selem

1986:191, bilj. 72.)
20.Novi Zavjet ima nekoliko izraza kojima objašnjava

soteriološku ulogu Krista: Krist nas otkupljuje "svoj
om smrću" za "život vječni u njemu" (Biblija, NZ,
Rimljnima 6, 23). Sv. Pavao je izričitiji: otkupljeni
smo "njegovom krvlju" (Biblija,NZ, Efežanima, 1,
7), kojom je omogućen novi savez. O Kristu kao
spasitcljskom putu (Biblija, NZ.1976., Ivan, 14, 6)
Ivan nam jasno kaže: "Ja sam put, istina i život".

21.Dillon navodi da je Turcan uočio da još jedino FIR-
MICUS MATERNUS "Dc Errore profanarum" u pet
om poglavlju govori o ženskom principu kao pred
metu štovanja kod Pcrzijanaca (Dillon 1975:82-83).
Pcrzijanci su (slijedivši Firmicusa) štovali vatru pod
dva aspekta, "od kojih je muški (princip) bio Mithra
a ženski je bila figura s tri lica, okružena monstruoz
nim zmijama". Predodžba je vrlo slična slici Hckatc,
"koja je štovana u nekim Mitrcjima", ali Firmicus ne
donosi njeno ime

Iako ima sličnih reminiscencija Turcan radije to prepi
suje perzijskoj tradiciji i "identificira tu predodžbu s
ANAHITOM koja je posvjedočena kao družbenica
Mithre" (Dillon 1975:82). Ona je božica čiste voda,
imajući aspekt mokre supstanec u tom odnosu. Hckata,
primivši od oca vatru u svojoj utrobi, pruža je svijetu.
Vatra je kao kreativna snaga jasan perzijski elcmenL

22.Svečanost u čast Mithre je proljetna i jesenska
MITHRACANA o čemu je pisala Boyce 1975:106-
118.
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SUMMARY
Mithras is a unique religious phenomenon in the

14th century BC in the closing formula of the agreement
bettvecn the Hittites and the Mitani. He is mentioncd to-
gelher tvith the threc Arian deities: Mithras, Varana, In-
dra and Nasatya. Milhras is specific in that that hc was
noted in three different religious systcms: Hinduism, Zo-
roastrism and in mystic Roman Mithraism.

The cult is considered to have originated in Iran -
Persia wich was later reficeted in the background to Ro
man mystic Mithraism. Thc most delicate question in the
thinking aboul thc god Mithras is in doubt: was Roman
Milhraism a new religious phenomenon or was it thc Pcr-
sian god of light transformed in a new cultural environ-
ment tvith necessary adjustments scen in the new ritual
formula - mystic cult. In short tvas Mithras basically al-
ways the same divine person, tvith the same namc and
connotations linked to the Indo - Iranian proto concep-
tion tvith adjustments to thc cultural environment in
tviteh he tvas tvorshiped?

Analysis of the origins from the clay tablets to the
texts of Vedaatv and Avene to the classic authors (Plu-
tarch, Porfirius, Slrabo), suggcsts that Roman Mithras
tvas a Pcrsian deity of light tvith positive energy.

Through ctymological analysis, from Ihe God of
agreement, fricndship and thc kceper of alliancc (aceord-
ing to the follotving sources: Vede, Avesta - Gatha) he is
transformed (especially in the time of Hcllenism in Asia
Minor) to Ihe mediator bettveen ttvo shapes of life (MES-
ITES - Plutarch) the demiourg of the cosmic and spirit-
ual order, tvhereas in ihe mystic cult his eschatological
funetion is emphasized. Analysis of the tvord MITRA
through its historical stages, brings the follotving inlcr-
pretations: The shape MITRA refers to the deity of old
India (sources: Avesta and Vedae), tvhereas Ihe shape
MITHRA is in use in old Persia. Hotvever, the meaning
is not complclely clcar.

MITRAH mase. aceoring to Turcan refers to the
tvord FRIEND, and in the casc of its transformalion to
neuter it takes on passive shape tvilh the meaning of
FRIENDSHIP.

In the tcxts of Aveste, the divine name mcans CON-
TRACT, that is it becomes its protcetor. Thieme consid-
ers the ortgin of thc dtstinetion bettvecn the active and
passive shape (mase. and neuter) to bc Ihc proto - Arian
ncutral MITRA - CONTRACT. It follotvs that the proto
- Arian ncutral shape and thc Vcdan shapes of bodi gen-

ders are analogous to the masculinc gender of the same
name in the Avesta. Sclcm goes further in cxplaining the
esscnce of the understanding of Mithra's namc through
thc stracturc of Persian society.
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as POIETES of the cosmos and Strabo, who notes that
the Persians worshipped thc Sun vvhich they called
MITHRES. The identification of Milhras vvith the Sun is
possible to understand in comparison vvith the identifica
tion of MITRA - APOLON - HELIOSoftheHellcnis-
tic period, when syncretism vvas very strong. According
to some authors this vvas the time vvhcn Mithras became
thc proteetor of the rulers of Pontus, Commagene and
olhcrs.

To end this short summary on the phenomenon of
Mithras' name leading up to his new myslic vvorship in
Rome in the light of the sources, it is to bc concludcd
that the continuity of Mithras' phenomenon is confirmed
over a large gcographic tcrritory and over a long time -
špan, wilh the basic attributes of his divine person re-
maining until the period of mystical vvorship, vvhich is to
be the ihemc for a further paper.

Plutarch's information on Milhras as MESITES - me-
diator is confirmcd through thc rcading of the iconographic
prcscntation of taurochlonia - the basic scene of the Milh
raic religious ritual. Mithras - TAUROCHTON through
ihe sacrifice of a buli who encompasscs ali thc rcviving, vi-
tal funclion of lifc, not only acknowlcdgcs bis affiliation to
thc God, but hc is SOTER and redeemer. The new fonn of
lifc (gained through seven stagcs of initialion transforma-
tion) is Mithras' crcative act - the goal of salvation.

As MESITES, he is thc kecpcr of the transition from
transience to eternity and thus he bccomes the saviour
WAY by which it is possible to get closer to the Abso-
lutc. Isn't this an association vvhich connccts Mithras to
Hermes - especially in Asia Minor in the time of Hel-
lcnism - who is thc guardian of ihe roads and the leadcr
of soul into ihc undcrground? Equally provocative infor
mation on Milhras is givcn by Porfirius who regards him
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